

揭阳市揭东区人民政府

揭东府函〔2019〕190号

关于榕江北河锡场船厂“6·2”事故 调查处理意见的批复

榕江北河锡场船厂“6·2”事故调查组：

你调查组《关于榕江北河锡场船厂“6·2”事故调查处理意见的请示》收悉。经研究，原则同意《榕江北河锡场船厂“6·2”事故调查报告》，由区应急管理局会同相关部门按规定进行处理。



抄送：区监察委、区应急管理局、公安分局、交通运输局、揭东海事处、生态环境局、市场监管局、农业农村局、消防大队，锡场镇政府。

(共印16份)

榕江北河锡场船厂“6·2”事故调查组

关于榕江北河锡场船厂“6·2”事故 调查处理意见的请示

揭阳市揭东区人民政府：

2019年6月2日上午10时左右，揭阳市揭东区锡场造船厂江面船舶发生一起火灾事故。根据国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》的规定，成立了榕江北河锡场船厂“6·2”事故调查组（以下简称调查组），调查组通过调查取证、综合分析，查清了事故发生原因、人员伤亡情况，认定事故性质和责任，提出了对有关责任人员的处理建议，事故防范措施建议，形成了事故调查处理报告。该《调查报告》于2019年7月9日经事故调查组全体成员讨论同意。现将《调查报告》上报区政府审批。

妥否，请批复。

附件：榕江北河锡场船厂“6·2”火灾事故调查报告

榕江北河锡场船厂“6·2”事故调查组

2019年7月15日

榕江北河锡场船厂“6·2” 火灾事故调查报告

2019年6月2日上午10时左右，揭阳市揭东区锡场造船厂江面船舶发生一起火灾事故。事故发生后，市主要领导高度重视，市委书记、市长叶牛平同志6月4日在《揭阳市海事局关于榕江北河锡场船厂船舶起火情况报告》上作出批示，市应急管理局牵头有关单位到现场进行调查了解；揭东区根据市主要领导的批示精神和市应急管理局等单位现场检查的意见，迅速成立了榕江北河锡场船厂“6·2”事故调查组，由区委常委、区政府常务副区长钟金鸿同志任组长，区政府办主任科员陈淡明、区应急管理局局长叶育佳任副组长，区监察委、应急管理局、锡场镇政府、公安分局、交通运输局、消防大队、揭东海事处、生态环境分局、市场监管局、农业农村局等有关同志为成员。事故调查组根据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等法律法规的规定，按“四不放过”的原则，认真开展事故调查处理工作，同时聘请广东楠洋安全事务有限公司的二名专家参与事故调查工作。调查组坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、调查取证、专家论证，查明了事故发生的经过、原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理意见，以及加强和改进工作的措施建

议。现将调查情况报告如下：

一、基本情况

（一）事故发生单位的基本情况

揭阳市揭东区锡场造船厂（以下简称锡场造船厂）；住所：揭阳市揭东区锡场溪边；法定代表人：黄烈河；经营范围：船舶设计、修造，金属结构设计、制造，日用小五金加工。

（二）锡场造船厂有关证件的基本情况

1、揭阳市揭东区锡场造船厂于2017年1月19日在揭阳市揭东区工商行政管理局登记，企业类型为集体所有制，统一社会信用代码：91445203193336116N，经营期限为长期。经初步调查了解，该厂成立于1990年8月16日，为公社集体企业，2004年10月18日，由黄烈河自行承包、自行经营、自负盈亏，但2017年仍以集体所有制企业名义办理营业执照，系历史遗留问题。

2、该厂的《乡镇船舶修造厂生产技术条件认可证书》于2003年4月22日由广东省船舶检验局核发，有效期至2005年4月21日。根据对锡场造船厂的初步调查了解，广东省船舶检验局现已改制为中国船级社（ccs）下属单位，根据该厂负责人反映，该证书2005年过期后，因广东省船舶检验局已不再核发该证书，因此无法再申办该证件，该厂若需建造新船时，均需向中国船级社汕头分社揭阳检验处申请，由其以船舶建造开工前检查规则对该厂生产技术条件进行

认可后，方可开工建设。

3、该厂的《渔业船舶建造修理工厂认可证书》于2011年7月20日由农业部、渔业船舶检验局核发，有效期至2015年7月19日。根据对锡场造船厂的初步调查了解，锡场造船厂位于榕江北河，受到锡场造船厂必经航道的桥梁高度限制，渔业船舶无法通过，锡场造船厂近几年基本没有经营渔业船舶修造，在该证期限到期后，该厂因没有业务而没有再申办该证的年审手续。

（三）发生事故船舶的基本情况

事故发生时，锡场造船厂生产区域内并排停靠3艘船舶，分别为报废的钢质公安巡逻艇、“粤汕头油0008”船和玻璃钢小艇；发生起火船只为报废的公安巡逻艇。三艘船舶的基本情况为：

1、公安巡逻艇为揭阳市公安局水上支队的报废船只，原停靠在市公安局水上支队码头，因存在进水沉没的风险，需不定时使用潜水泵进船舱抽水作业，求助锡场造船厂拖走暂靠在该厂作堵漏处理。造船厂对该艇初步处理后，发现该艇因已达到报废程度，无法完全修复；该厂多次电话联系水上支队领导，要求将该艇拖走但至事故发生时仍未拖走。

2、“粤汕头油0008”船籍港为汕头，所有人为广东省汕头市顺海船务有限公司；该轮持有有效船舶证书，其中船舶国籍证书有效期至2023年12月21日，船舶适航证书至2019年7月9日。该船为内河钢质油船，船舶总长27米，

型宽 5.6 米，型深 1.25 米，总吨 49，装有内燃机主机一部，功率 33.8 千瓦。航行范围为内河 B 级航区。

根据揭东海事处调查了解，“粤汕头油 0008”轮由于机舱进水，机器受损，无法航行。于 2019 年 5 月 9 日在汕头西胪由过路渔船拖带至榕江北河锡场船厂进行上排维修，（航行航线：从汕头西胪经榕江主流、北河接进入锡场船厂）完成维修后就停放在锡场船厂直至事故发生。因该轮机舱进水，丧失航行能力，无法进行载货运输，已近一年未进行运输经营，进入锡场船厂时为空载，并无装运油料。

3、根据对锡场造船厂的初步调查了解，玻璃钢小艇长约 4 米，系周边群众日常捕鱼使用的小艇，在该小艇没有使用时暂靠在船厂附近，事故发生时，该小艇正暂靠在船厂附近。

（四）安全生产情况

锡场造船厂有制订安全生产管理制度、岗位安全操作规程和安全生产事故应急预案。主要负责人和安全管理人员没有经培训考核取得相应资质证书。

二、事故经过、处置、直接经济损失等基本情况

（一）事故经过和处置情况

6 月 2 日上午 10 时左右，锡场造船厂工人黄鸿达、王少辉使用潜水泵进入公安巡逻艇船舱抽水作业，大约过了 10 分钟左右，发现公安艇船舱内冒烟，初步怀疑潜水泵线路短路引发火情。发现火情后，该厂工人马上作潜水泵断电处理，

使用灭火器进行扑灭，并报告厂方负责人黄烈明。黄烈明到场后，立即组织灭火抢救，周边热心群众主动帮助船厂扑火并拨打 119 报警，由于该船驾驶舱固有装饰材料为易燃物质，因此火势迅速蔓延至相邻两艘船只。10 时 35 分，揭东消防大队接到市消防指挥中心出动指令后，迅速调派锡场、新亨、玉湖三支专职消防队共 4 辆消防车 20 名指战员赶赴现场，同时消防中队出动两辆消防车 12 名指战员，10 时 56 分现场火势被扑灭。事故造成报废的公安巡逻艇驾驶室、机舱受损，“粤汕头油 0008”船驾驶室、机舱、货舱受损，船体后部下沉，玻璃钢小艇全艇受损，事故没有造成人员伤亡。

随后，揭东海事处、区生态环境分局、锡场镇政府等单位迅速对周边水域进行保护，使用双层围油栏对停放起火船只附近位置进行围蔽，以及使用大量水面吸油布进行清理，防止可能存在的油污以及其他污染物对水体造成污染，事故得到妥善处置。

（二）事故造成的经济损失

经核查，该火灾事故导致直接经济损失约 2.5 万元。

三、事故的原因及性质

（一）直接原因

锡场造船厂工人黄鸿达、王少辉在使用潜水泵进入公安巡逻艇船舱抽水作业时，潜水泵线路老化短路引发火情，加之船舱内有固有装饰材料、用于擦拭油污的布料等易燃物质，导致火势迅速蔓延至相邻两艘船只。

（二）间接原因

一是锡场造船厂负责人黄烈河对安全生产管理制度不够重视、落实不到位；二是锡场造船厂负责人黄烈河在火灾发生后，对火情判断不当，没有及时拨打 119 报警，导致火势扩大至周边船只；三是锡场造船厂负责人黄烈河安全意识淡薄，作业现场安全管理不到位，未能及时消除生产安全事故隐患。

（三）事故性质

经调查认定，锡场船厂“6·2”火灾事故是一宗因线路老化短路引起的一般生产安全事故。

四、事故处理意见及建议

（一）事故相关人员处理意见

1、锡场造船厂负责人黄烈河对安全管理不到位，安全意识淡薄，未能及时消除生产安全事故隐患，在火灾发生后，对火情判断不当，没有及时拨打 119 报警，导致火势扩大至周边船只，间接导致事故的发生，由区应急管理局对该企业负责人进行行政处罚。

2、锡场造船厂工人黄鸿达、王少辉安全意识淡薄，在使用潜水泵抽水作业时，没有采取应当的安全措施，间接导致事故的发生，责令由锡场造船厂依照内部奖惩规定对其进行处理并加强管理培训。

（二）对事故相关单位的建议意见

1、锡场造船厂未全面落实企业安全生产主体责任，未

履行安全生产法律法规赋予的安全生产管理职责，对事故负有主要责任。依据《中华人民共和国安全生产法》等法律法规和国家安监总局《关于一般生产安全事故行政处罚有关问题的复函》（安监总厅政法函〔2014〕136号）的有关规定，建议由区应急管理局加强监管，责令锡场造船厂对存在安全隐患进行整改落实。

2、落实锡场镇加强对辖区内生产经营单位的巡查监管，督促相关企业完善安全管理制度、操作规程和应急预案，加大安全生产投入，加强安全风险分级管控和隐患排查治理，全面构筑安全风险分级管控和隐患排查治理双重机制，防范生产安全事故的发生。

3、落实区直有关部门依照各自职能加强对辖区内生产经营单位的监督检查，督促相关企业全面落实安全生产主体责任，加强安全生产管理，防范类似事故的发生。

五、整改措施

事故发生后，区政府高度重视，要求各地认真汲取教训，举一反三，采取强有力措施，进一步加强安全生产工作。提出以下建议：

（一）加强重点行业领域专项整治，强化企业安全生产主体责任的落实。各地、各部门要深刻汲取锡场造船厂“6·2”事故教训，举一反三，迅速开展组织对生产经营单位进行大检查、大排查、大整治，深入开展安全隐患排查治理工作，把安全隐患消灭在萌芽状态。督促各企业全面落实安全生产

主体责任，完善安全生产管理制度、岗位安全操作规程和应急救援预案，加强人员安全管理培训，加强巡查监管，防范类似事故的发生。

(二)深入开展安全生产大检查，强化事故隐患排查治理。各地、各部门要根据《关于印发〈揭东区持续推进七类重点行业领域安全生产专项整治行动方案〉的通知》（揭东安委〔2019〕3号）、《关于切实加强全区安全生产监管工作的通知》（揭东安委办〔2019〕30号）等文件精神，充分认识到抓安全生产工作的必要性和紧迫性，切实加强组织领导，周密部署，深入开展安全生产专项整治检查工作活动。对检查中发现的违法行为和事故隐患建立问题台账、梳理分类、分析原因、研究措施、彻底整改，形成有目标、有管理、有制度、有考核、有结果、有反馈的安全生产闭环管理模式。

(三)严格执法，齐抓共管。各地、各部门要强化安全检查和监管执法，充分应用法律、行政、经济等手段，督促企业落实安全生产主体责任。对责任不落实，违法违规导致生产安全事故发生的企业，依法严肃追究相关单位及有关责任人责任。对检查发现问题的督促企业落实整改，对无法整改的该停的停，该关的关，决不手软，杜绝类似事故的发生。各地、各职能部门要完善信息互通机制，共建安全监管平台。要加强联合执法，齐抓共管，完善联合执法机制。

(四)进一步加强宣传教育，营造安全生产浓厚的氛围。各地、各部门要以锡场造船厂“6·2”事故为反面教材，

深入开展治理安全隐患工作，防范事故的发生。要重点突出隐患曝光，突出案例警示，突出事故教训，突出法制宣传，进一步拓宽宣传渠道，充分运用广播、电视、报刊、商场显示屏、社区显示屏，特别是微信、微博等新媒体等有效手段，广泛开展安全生产宣传，及时进行安全风险提示、警示。要督促企业依法开展员工安全生产培训教育，切实提高从业人员的安全责任意识和安全技能。

榕江北河锡场船厂“6·2”事故调查组

2019年7月9日

林鹤

叶南伟 钟成 P.S. 海明

彭晓鹏 陈发 刘吉枝

李波
黄九旗 陈广才

陈振华 李桂生

王永明